



青春有我 奋斗有我 强国有我

杨程皓

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表了重要讲话。聆听习总书记的重要讲话,让我精神振奋,备受鼓舞,是我工作和生活中的“启明星”。

只有以史为鉴,才能开创未来。回望百年奋斗路,从一叶扁舟到时代巨轮,这是矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年。

“未来属于青年,希望寄予青年”。作为农商银行新青年,我们接过接力棒,胸怀“国之大事”,弘扬对党忠诚、服务群众、勤俭敬业、公私分明的“大挎包”精神,以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,以舍我其谁的精神气魄,以无畏艰险的奋进姿态,以更加饱满的精神状态投入到农商银行事业发展中,走好为民服务“脚下路”,不负时代,不负韶华,在奋斗中释放青春激情!

(作者单位:山东临淄农商银行)

幸福密码

尤静韵

夏日的午后,阳光愈发猛烈,一切都变得饱满,像一池绿水荡漾,薄薄的热气漫漶而至,溢出些许的炽热。望着桌角上像小山一样高的台账,我的内心焦灼不安。

“大爷,您这张卡没有密码,需要带身份证过来设置密码才能取钱,您可以听到吗?”这时,现金区的同事忽然放大了音量,我走进一看,原来是一位听力不好的大爷带着老伴儿的市民卡来取钱,但是这张市民卡没有设置密码。

经过了解后得知,大爷的老伴儿常年行动不便,无法出门,家里没有其他人,也无法带大娘出门,而他们现在急需市民卡里的钱支付药费。我让大爷不要着急,告诉他,我们可以上门服务,大爷听了感激连连。

我和另一位同事带上发卡机跟着大爷一起来到了大爷家。推门进去,屋里一片黑暗,空气中还散发着一股刺鼻的味道,老人家准确地摸到一把椅子,亲切地说:“老伴儿,我回来了,你还好吗?”

“怎么去了这么久,我以为你丢下我了?”黑暗中响起另一个虚弱的声音。

“我怎么会丢下你呢,我不才去了半个小时嘛。”大爷一边解释,一边把我们迎进去。“看,我带农商银行的人来给你办业务了,我们洗拉开窗帘好不好?”

“不行,不能拉窗帘,一拉开你就会看到我现在有多难看了,我不想让你看到我的丑样子。”大娘急忙阻止。

“你瞎说什么,我早就说过,你什么时候都是最美的老太婆。”大爷宠溺地回答。

“大娘,您好,我们是浙江农信的工作人员,我们来给您的市民卡加个密码,把窗帘拉开,让空气流通,您才会更美丽哦。”

在我们的劝说下,大娘终于同意拉开窗帘。亮光慢慢照了进来,让我们看到了屋里的一切,大娘坐在椅子上,鬓白的头发梳地一丝不苟,我们把发卡机搬到她面前,经过一系列的操作,两人设置了密码,让我们动容的是大爷进门后,两人的双手一直紧紧地握着,不曾松开。

谁也想不到,在这样一间昏暗的小屋里住着这样一对相互扶持、恩爱不移的两夫妻。生活常常是五味杂陈,时而甘甜,时而辛涩。然而,这对老夫妻已然掌握了生活的幸福密码,不论生活如何变幻,他们都能相濡以沫,也让我们相信,爱,其实很简单。

回到单位,桌角的台账似乎已经没有那么高了,我的内心也已豁然开朗。

(作者单位:浙江泰顺农商银行)

我家的老党员

向涛

得过不少的“先进”。现在每次回到老家路过水库边,他都会说那是他当年组织修建的。农业离不开水,水是农民的命。看着那还在用于灌溉的水库,顺着水渠汨汨流淌的水流,我知道水里有外爷满满的自豪。

除了实干,外爷还热心。村里有个女孩儿,当时家里特别穷,父母都老实巴交,一家人日子越过越紧,外爷看她挺机灵,就资助她去读卫校,之后成为一名护士,端上了“铁饭碗”,最终改变了一家人的命运。村里还有一个小伙子,父亲早逝,家里受穷,一开始在队里当会计,外爷组织队里出资送他去深造,后来他参军,成长为师级干部。外爷说,他先后送走7名年轻人外出读书,虽然自己窝在乡下一辈子,但是看到他们走出去,觉得自己脸上特别有光。

即便从生产队长的位置上“退休”多年,但乡亲们仍然亲切地称呼外爷“福队长”。当老一辈人在一起拉家常的时候,还会讲起“福队长”当年带领大家大干社会主义的故事,讲他为当地群众做的那些好事实事。如今他已到了耄耋之年,胸前的党徽并没有褪色,雷打不动的习惯就是每天必看《新闻联播》,因自小书读的少,读书看报不行,看电视就成为接受政治教育的重要途径。他说,作为一名共产党员,必须了解党和国家政策,时时紧跟形势。“你们莫看我年龄大了,党中央的政策、习总书记的讲话我都记在头脑里的。”他在党员大会上说道。

退下来的外爷没有闲着,一直关心着村上的发展,俨然是村里“智囊团”的一员,担任乡党代表十余年,他在会上积极建言献策,平时也帮衬着做点事。去年村里硬化道路,有几家村民的田地被占,死活不同意施工队入场,乡村干部都无计可施,他主动请缨,挨家挨户协调。当他来到王姓一户人的家里,对方一开始没有什么好脸色,他耐着性子宣传修路的好处:“要致富先修路,把眼光放长远些嘛,路通了有

利于儿孙。”带他们回忆那些年一起打石头修机耕道的旧事,又给众人讲以前因为路不通耽误人治病教训,最终村里的第一条硬化道路通了。也有人说他,这么大了年纪,何必去管那些“闲事”。他说,只要是群众的事就不是闲事。每次坐车颠簸着去开会,子女们都担心他的身体不进去,他说:“我生是共产党的人,死也是共产党的人,只要组织需要,我就必须要去。”

在外爷的耳濡目染下,大学期间我申请入了党,当我第一时间把这个消息告诉他时,他连说三个“好”字,喜悦之情溢于言表,告诫我一定要努力学习,将来为党的事业工作。每次放假回家,外爷都会讲些党的历史给我听,他说,只有中国共产党才是一心一意为人民服务的,共产党员的觉悟一定要高,要牢牢记住党的恩情,做对人民有益的事情,入了党千万不能忘本。

参加四川农信工作后,接受党性教育更多了,外爷也不忘对我耳提面命:“毛主席教育我们,干工作要谦虚、谨慎,戒骄、戒躁。”我一直铭记于心,时刻鞭策自己。

近来,参加党史学习教育,回顾党一百年的非凡历程,一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗,涌现出一大批视死如归的革命烈士,一大批顽强奋斗的英雄人物,一大批忘我奉献的先进模范,也有一大批像外爷这样初心不改的普通党员。

榜样的力量是无穷的,作为家里的一名老党员,外爷是我学习党史、强化党性的“活教材”,我由衷佩服他对加入中国共产党的执着追求,一辈子坚持“感党恩、听党话、跟党走”。如今,这支接力棒交到我的手上,我一定要把这种基因融入自己的血脉之中,在党的事业中始终保持奋斗姿态,以奋斗精神践行党员本色,奋力书写新时代下的新篇章。

(作者单位:四川巴中农商银行)

时俗漫谈

古诗词里学廉政

任哲峰



古代一些清官廉吏,他们或为表白心迹志向,或为警示自身慎独,写下了许多催人奋进,充满正气的诗词。这些诗词传诵千古、流芳百世。从中我们可以看出他们重生民而不知根本,畏法度而能自律,明廉耻而守气节,崇节俭而重情操,知恩惠而思报国。

而品读这些廉政名言、廉政诗文、廉政故事,从中汲取思想精华和道德精髓,犹如一股清风扑面而来,不仅能滋养心田,动人心弦,还能培厚文化土壤,发人深省。

品廉政名言 启人志气

在浩如烟海的古代典籍中,不乏言简意赅、寓意深刻的廉政名言佳句。品味这些名言警句,在阅读、思考、自省中不断改造、打磨,提升自我,能滋育从政底蕴。

唐代诗人白居易在杭州任刺史期间,他从未收受任何贿赂或向地方索取任何名贵物品。离任还乡后,白居易发现箱内有两片玲珑可爱的山石,他遂写诗追悔已过,诗曰:

三年为刺史,饮冰复食藜。
唯向天竺山,取得两片石。
此抵有千金,无乃伤清白。

原来,这两片石是他一次游天竺山时拾取的。现在,他遥望杭州和天竺山深感愧疚,想每个游山的人都和他一样随便带走两片可爱的山石,那天竺山为期不远就“山将不山”了。他自觉贪污了千金似的,心里好不沉重。这种可贵的自觉精神,“慎微”的律己态度,令我们后人肃然起敬。

宋代包拯,一生推抑豪强,惩办赃官,办案公正,被人民誉为清官,流芳百世。流传下来的包拯诗仅《书端州郡斋壁》一首,可谓吉光片羽,却成为他一生为官做人的光辉写照。

清心为治本,直道是身谋。
秀干终成栋,精钢不作钩。
仓充鼠雀喜,草尽兔狐愁。
史册有遗训,毋贻来者羞。

包拯作为一个封建官吏,他始终相信,一个清官,一个为老百姓做主的官就会被人拥戴,就会经得起历史的检验。而其中主要的是,你不论是做官还是为民,都要把握基本的原则,就是要正直,不要有邪恶之心,为人光明磊落。

还有汉代桓宽的“贤士徇名,贪夫死利”,明代年富的“吏不畏吾严,而畏吾廉;民不服吾能,而服吾公;公则民不敢慢,廉则吏不敢欺;公生明,廉生威”等,都给人以深刻启发。

这些古代廉政名言佳句,我不但记在本子上,也铭记在心中,将其作为自己的行动指南,时常警戒自己,做到“本上有廉言,心中有廉声”。

读廉政诗文 净化心灵

廉政诗文是廉政文化的瑰宝。宋朝著名思想家、哲学家、教育家、诗人朱熹,一生以清贫著称,历代学者以“朱子固穷”颂扬之。他在任秘阁修撰时,一次去看望他的女儿和女婿。进餐时,女儿望着桌上的葱汤麦饭,眼馋愧泪。女儿的心思,朱熹早就看出来,便神情肃然地说:“俭朴度日,是我们朱家的好家风!”饭后,他题了一

首《简朴诗》:

葱汤麦饭两相宜,
葱补丹田麦疗饥;
莫谓此中滋味薄,
前村还有未炊时。

女婿归来后,见岳父如此崇尚俭朴,备受感动,即把该诗贴在壁间,当做座右铭。

1954年3月,陈毅元帅创作了组诗《感事书怀》,组诗之四是《古·手莫伸》,令人发聋振聩的著名警句“手莫伸,伸手必被捉”就出自这首诗。他以强烈的责任感告诫那些心术不正的人:“手莫伸,伸手必被捉。”同时,诗中也表现出他大公无私的精神和甘愿为“病人”开方治病的诚恳心态。尤其是“九牛一毫莫自夸,骄傲自满必翻车。历览古今多少事,成由谦逊败由奢。”既是对历史经验的高度概括和总结,也是对世人的谆谆告诫,震撼人心,令人深思。

这首诗语言流畅易懂,内容非常深刻,无论是在当时,现在以至将来,都能给人以启迪和警示。无论是普通百姓,还是领导干部,读过之后都有新的感悟和收获。

悟廉政故事 固本培元

一个好成绩胜过一打大道理。

于谦是明朝杰出的政治家、军事家、监察御史,他自幼聪颖过人,当官后很注重清廉自律。在三十余年的为官生涯中,他清正廉明,兴利除弊,刚正不阿。宣德年间,他由河南巡抚调京任兵部侍郎时,河南幕僚劝他:“你不向上司献金玉,就带上点土特产吧!如绢帕、蘑菇、线香之类的。”于谦哑罢仰面大笑,举起两袖风趣地说:“我带有两袖清风!”并秉笔赋诗以明志:

绢帕蘑菇与线香,
本资民用反为殃。
清风两袖朝天去,
免得闾阎话短长。

诗里行间的蘑菇、绢帕和线香是供人们使用的,如果都被当官的拿去讨好上司,就会给人民生活所需带来困难,不要让老百姓指戳脊梁。搜刮民财的危害,为政清廉的必要,宣传舆论的反应,直言劝谏的苦心,尽在诗中。

从此,“两袖清风朝天去”挂上他的门楣,以示不为利禄所动。“两袖清风”还被引申为“品德正直清廉官员”的代名词。

工作之余,静下心来,常读、多读、用心读一些廉政名言、廉政诗文、廉政故事,从中汲取思想精华和道德精髓,不仅能滋养心田,还能培厚文化土壤,何乐而不为?

我作为一名普通的基层工作人员,“廉政”二字赋予了我新的内涵,让我认识到,在今后的工作中应该秉持“廉洁为公,一心为民”的态度。不涉足任何违法违规操作,用心为百姓办事,用制度约束自己,用道德提升自己,将廉洁工作和为群众服务的观念融入到自己的人生观、价值观中来。

(作者单位:山西长子农商银行)

诗苑品茗

走在普惠金融 大道上

周彪林

你拥有一个响亮的名字——“湖南农信”
七十年风雨兼程
你的名字载誉湖湘
家喻户晓深入人心
你是农村金融主力军
你是普惠金融领跑者
你是地方金融排头兵

你坚守一个不变的宗旨——“立足三农、深耕普惠”
“点多面广贴近百姓”
是你的亲缘优势
“支农支小支民生支园区”
是你的市场定位
支持“三高四新”
支持乡村振兴
支持实体经济
是你的职责使命

你坚定一个自信的道路——“党建共创、金融普惠”
“建设有温度的百姓银行”
是你的发展愿景
“厚德立责、革故立新”
是你的核心价值
“兴农兴商、至诚至信”
是你的经营理念
“客户至尊、员工至尚”
是你的服务信念

你保持一个坚定的定力——“回归本源、服务实体”
优化营商环境与地方经济共荣
你是地方经济发展的“助推器”
助力“一镇一业、一村一品”
你是乡村振兴的“领头雁”
为实体经济发展“输血供氧”
落实“六稳”“六保”
你是普惠金融的“标杆银行”

植根三农,情暖三湘
鞋染泥土,挎包银行
三湘四水用脚步丈量
社区居民、园区企业
网格化建档走访
金融普惠遍洒阳光

金融服务,科技领航
强化金融与科技的高度融合
推动数字化转型
推进移动化建设
搭建生活化场景
打造数据化产品
科技创新为高质量发展赋能

展望未来,科技更强
2021-2023年建成
普惠金融数字化转型平台
2024-2025年构建
数字普惠金融生态体系

沐浴改革发展春风
湖南农信不断壮大
成为湖南资产规模最大
支农支小力度最强
机构网点覆盖面最广
从业人员数量最多的
地方性金融机构

湖南农信
高瞻远瞩,披荆斩棘
追逐太阳的茁壮力量
走在普惠金融的大道上
始终用坚实可靠的手臂
温暖柔软的手掌
守护着老百姓的幸福期望
努力建设有温度的百姓银行

(作者单位:湖南株洲农商银行)